

東北區殺書處翻印一九四八年一月七日

5642

獻文議會濟經政財北華

華北財政經濟會議綜合報告華北財政經濟會議決定草案



A 003598



蕿,某些地區還可能遭遇災荒及黃河泛濫。反攻開始後,我必須支付更多的人力物力。凡此種種,均 比率,一般不能變動。其次,應估計到在長期戰爭中,我解放區某些部份可能暫時淪陷,并受嚴重權 兵需要而且可能達到人口的百分之一到一點五;一個兵的生活水平,每年約需小米十六石左右:這個 會職根據各解放區的材料研究結果。認為:人民負擔能力,可能佔兵生産量的百分之十五至二十;養 取最後勝利,最低限度究需養兵多少,始能繼續作戰?一個士兵的生活標準,究應有多高始能維持? 須適當解决,始能支持長期戰爭。 **後的小蟲業和小手工業生產、交通不便,與比較近代化的大兵團作時間的矛盾。這一系列的矛盾,必** 除生活的一定水準,和必須照顧人民負擔能力,三個基本矛盾。自衛戰爭爆發後,又增加了分散的落 障長期戰爭的軍需供給。抗戰期間,我各解放區在財政工作上即存在有;必須大量養兵,必須保障部 生某些曲折,不論在軍事和經濟方面,都要長期打算。因此,目前財政經濟工作的首要任務,就是保 人民負擔能力在八年抗戰,一年自衛戰爭侵,究有多大、能支持多人。為了支持長期自衛戰爭,爭 中央指示我黨目前的任務是:勁員一切力量,全力準備反攻。這個反攻是長期的,中間還可能發 北財政經濟會議决定草案

1 會加重我之困難,必須有計劃的努力克服這些困難。

過去我各解放區財經建設已有相當基礎,人民生産發展,已積蓄了和當多的力量,可以支持長期

2 軍民團結,各解放區團結,共同鬥爭,一定能克服困難,贏得勝利。會議研究過去經驗,目 戰爭。土地改革後幾千萬翻身些民,熱烈發展生產,支援戰爭,這又是我財經工作的有利條件 專作如下 前插况, :。只要

路。公營經濟應當扶助私營經濟和合作社經濟,公私強額,照願群衆利益,照願社會經濟發展。私營產發家,發放大量貸款,帮助貧苦農民解決缺乏生產資金的困難,調劑耕畜農具,保證生產品的銷 (衣服糧食菜金彈藥醫藥,通訊器材及砲兵工兵的建設費用),及必要的生産建設費用,就等是完成(二)目前財政工作的首要任務,是集中一切力量,保障戰爭供給。只要保證了部隊的必要供給 資本主義經濟應使之得到發展的機會,保障其營業和贏利的自 合作,組織變工組和合作社扶助群衆生産。發展違村副業。土地改革後,更須帮助農民組織起來 經濟,爭取自給自足。為於提高生產力,原當改造分散的、落後的、個體經濟的生產方式,獎勵互助 (一)經濟建設必須獎勵上貨,抵制美遊貨,加強對敵經濟門爭 H 0 9 實行保護政策。獨立自

小ヶ生

了財政任務。其宅工作可不辩的不辦,可終辦的經辦,除低生活待遇,提倡艱苦惩鬥。反對「仁政」 · ,而必須從一萬萬九千萬人民的生計出發,民富即國富,這是我們與國民黨不同之點 (須作長期打算,要從發展經濟中去保障戰爭供給;財政工作不能僅從幾百萬脫離生產人員的生計 了,也反對舖張門面百廢俱與,以至無限度的加重人民負擔。必須拿出已有積蓄,放手使用力量; (三)實行精兵簡政,首先精簡地方機關人員,充實部隊。在戰爭期間,部隊可佔脫離生產總人

數的四分之三,地方佔四分之一。 軍費開支可佔財政開支總數的百分之八十五, 地方货佔百分之十 五。部嘹要精簡後方機關人員,充實前方,保證野總際要佔部隊總人數的二分之一到三分之二(能集

宅如糤食布棉金銀貨幣等,均應交公作為財政收入,屬禁私自扣留、和破壞行為,出擊部隊,就地取宅如糤食布棉金銀貨幣等,均應交公作為財政收入,屬禁私自把管理(多餘部份仍繼互相調劑)外,共取之於敵者:戰爭繳獲物資歸公,除武器彈藥由部隊自己管理(多餘部份仍繼互相調劑)外,共 絽 店 調劑工作,反對重財輕穩。負擔政策,應擴大征收面,減少累進率,照顧農民生活,不要傷害農民生 高於地方軍。後方應特別提倡艱苦奮門,一切為了前線,向些民生活看片,切戒繼承地主或蹈襲資產 產價緒,稅收工作與對敵經濟鬥爭,管理貿易和獎勵生產相給合,做到旣保證財政收入,又刺激經濟 獨制度,反對漢視制度一切機動處理的有害觀點。供給標準,部院高於地方,前方高於後方,野戰軍 階級的生活 **り以減輕人民負擔。** ,歸工商管理局統一經營。過去有些機關部隊,積壘了相當大的資產,應鼓勵其捐輸歸公,支援前 實現「我們的後方是在前線」的口 取之於已者;機關部以生產 , 應以農業手工業和運輸為主。 反對投機貿易,取消機關部隊的商 提们科學的特確的合理計算,細心特核預算決算,核實人數,消滅虛報重領等沒數現 五)整理村財政,目前村財政無個度,浪費務人,必須加以整理,整理村財政 四)開 源 , 取之於民者:應改進公糧稅收工作 號。 ,增加財政收入。必須改善糧食的征收保管運輸 ,節約開

٥ 坳

方機關和軍隊後方機關,實行特簡

,提高工作效率

象

の影格財

區公所核准,自籍自支,並按期結算脹川

成為村幹部為人民立功內容之一。整理辦法,最好自政府統一規定,收支標準,由村民民主評議。

,送上級審查公佈

,村財政負擔,要求做到每人每年不

支 9 經

3

民伕的管理工作,建立戰動組織制度,使戰勒與生產和結合與勞動瓦助優抗代耕,大變工,實行按期 民力,做到平時不超過三兵一任,管時不超過一兵一伕,支用民伕應有嚴格制度,除拾遂傷病員和運 地區,應即貸款發展運銷,和信用合作社,組織合作社的聯合運銷。銀行和貿易公司,必須扶助這些 立自主司左幣市場,排擠將幣,正脫解幣沒落對我的影響,必須調節本幣發行數量,掌握重要物資, 運給。合識貨幣工作的主要任務,是與干釋物價,保護人民財富,促進生產發展,爲此,必須建立獨 品,反妨害我生産發展者は禁止輕人)。爭取出入口平衡或出超,必須改善交通運輸工作,組織群樂 內調劑供求,扶助生産發展,為此,必須管理對外貿易,獎勵土産輸出,限制外資輸入(奢侈品消耗 計工氣脹,辨法,要就等計劃,實行村區縣大調劑,全區大調劑。 鹼粒食彈薬等戰爭必須者外,其宅當嚴厲禁止。戰勤負擔面,要力求擴大,做到公平合理,改善民兵 合作事業,使之健全發展 (七) 貿易和全融貨幣工作,應為於庭生産服務,貿易工作的主要任務是對外爭取有利交換 爲是遙群來生產順利發展,還應採用各種方法來便利土産運銷,調劑農村信用,在合作社發展的

方確給。新解放區人民(尤其地主富商),也須擔負戰爭供給,反對「仁政」觀點。反對抓一把的做

(八)由於交通運輸困難,出擊部隊的糧食等供給,主要依靠戰爭繳獲和就追籌措,不確單靠後

且市縣重色發現象,如不能讓量節省民力,必致影響生產,因此,要求戰鬥節除精確計算,科學使

4

小米六斤。整理公库公款投资合作生産,以其收益,補助村財

(六) 調整戰動:由於護年來每軍參戰農村勞動力已感缺乏,自衛戰爭開始後,戰勤更加頻繁,

此决定經中央批准後始生效。)

利

5

,並把我們的財經工作提高一步。

重要關鍵,於議各級篡委和自掌排財經工作,動員至該全軍及群策力量,共同努力波過目前最

今後財政經行工作,必將更加豪重和困難,宅將成為愛國自衛門爭能否長久支持,原得最後勝

免換了帮助院區採節必須外質,帶動剩餘土産,方相割單,減少宣蔣佔區的依賴。

措施以至是私偷稅),進口出口採用一道稅鍋、隱城已後稅的不再重徵,各區貨幣應互相支持,便利

强,步調一致,會議決定,隣區物資交流,應與內地貿易推取同樣政策(通過敵人封鎖時,須有適當 基礎上,逐渐達到各解放區就經工作的題一步的統一,與宅具體工作則完全由各地機動處理。

統一的財經機關,調整各地貿易關係,統一各區經濟政策和對敵經濟鬥爭,調劑貧富有無,平衡各地

人民負擔,統一規定各地供給標準,統一計劃掌握各地貨幣發行,穩定各種貨幣免換比率,並在這些

各解放區間的貨幣貿易關係,應即進行適當調整,便利人民物資交流,使我對敵經濟門爭力量加

劑。均要求我華北財政經治做到適當的集中統一。同時又廢於各區財經工作發展不平衡,交通不便等

一九)組織領導。鑒於各解放區多已聯成一片,入民物資交流,軍隊機動作戰,和貧富區適當調

.保,在集中統一下,又應有很大的機勁處理權。會議本此原則,一致要求在中央直接領導下,成立

作,隨當組織財經工作以隨軍行動,掌握政策指導工作,避免混亂現象

改造市場,使為人民及生產服務。為萧保證部除供給,管理接收沒收資財,掌握金融貨幣,貿易工 的發行本幣,收兌和排指蔣幣。新解放區的名侈品消耗品不得沒收或補稅,應當加以登記管理,逐漸

。蔣政府的公庭,和漢好惡靭財產的接收沒收,須有紀律有組織的進行,遊免破壞及浪費,有步驟

華北財政經濟會議綜合報告

(本報告經主席團通過,作爲研究决定時之參考材料)

本華書經主席園並織了竹食研究以完正之参求本来。

許多實資經驗,成爲今後財政經濟建設的重要基礎。 蠢我們自己和廣大人民的力量,克服了困難,積累了力量,贏得了勝利,並培养了許多幹部,創造了 争;宅發展了群衆的生産,改善了人民的生活。在這些年月中,我們經歷完無數艱難困苦;但終於依 華北各解放區的財政經濟工作是有顯常以續的 ,宅支持了八年抗戰 ,和將近一年的愛國自衛 一部份 財政經濟工作的基本方針

强撑扎。我們必須更加努力,使用一切力量,艱苦鬥爭,才能取得中國歷史上的這個偉大勝利。爲達 發生根本變化。全國性的民主運動高潮即將到來。但是國民黨反動派在美帝國主義支持之下,仍將頑 **奮門,即將轉入全面反攻;土地改革已在各解放區普遍開展,有些地區且已大體完成,農村經濟正在** 今天我們正處於中國歷史上的一個偉大轉變時期:空前大規模的愛國自衛戰爭經過十個月的艱苦

,鬥爭卒前緊張,消耗卒前嚴重。以我們落後的農村經濟,和落後的交通運輸工具,來支持供應這 第一、如何保證愛國自衛戰爭中的財糧供給?這次戰爭在我歷史上是答前的;規模最大,人數最 上述目的,在我財經工作方面,必須解决下列兩個重大問題:

勞力缺乏,已使生產遭遇嚴 不但 利發展,這個問題還要依靠我們主觀努力才能解決。如果我們不能够在土地改革中間 濟制度自必迅速崩潰。但是封建經濟制度崩潰以後 烈地來發展生產,支援戰爭,這是我們財經工作上的一個很有利的 障戰爭供給不但是個財 家;如果我們不能帮助貧苦農民又解決 需要克服日前困難 解决。但是必須解决 人民負擔,更不致 歐ノ生活 《解决中國經濟的半 才能保證戰爭勝 不能迅速發展,還有可能暫時減退。同 第二、土地改革以後我們經濟建設應當採取什麼新的方針了土地改革使數千萬點民抬頭 次會議檢討過 湾工作, 待遇應當怎樣規定,怎樣保證,如何開源節 提出下列基本方針 ,且須照顧將來,這就必須繼續扶助群衆生產,從發展經濟中來保障供給。所以保 於妨礙生産發展?今天戰爭雖然日海接近勝利 七去工作 利 グラ道 殖民 政問題,而且是個經濟問題,必須統盤研究 9 爭取新民主主義經濟的真正實現 就需要我們大家來想辦法。戰爭最少需多少軍隊,人民最多能够養活 地性 重因 ,交換各地區的工作經驗 , 難 、即自 がラ這 1力更生,建設自給經濟,爭取經濟上的獨立自主。只有如1個問題也是必須解决。 在解决了中國經濟的华封建性以後 由於土地更加 時由於戰爭卒前緊張デ民兵民快紛紛支援前線 ,新的經濟制度(新民主主義的經濟制度) 公散,和缺乏計蓄器具所引起的 流 ,並討論了 ,使我旣能保證戰爭供給,又不致於過份 0 上述 · 但仍要作長期打算。因此 ラ統盤 條件。土地改革完成以 兩大問 計劃 題以後 ,對於我們今後的 团 鼓勵農民生產發 **」疑;那** 後, 許 翻身 我們不但 水末生産 能否順 15 封建經 地區 加重 , 9 灚

財政經濟工作的基本方針

9

根據毛澤東同志的英明

指示

,

首先就是「發展經濟呆暄

個大規模的

1代化的戰爭,困難自不待言。今天的戰爭需要與人民負擔是矛盾的

9 這個矛盾

S

供給」。『但有許多同志若重了財政,不懂得經濟的重要性:他們的腦子終日只在單純的財政收支問

題上打圈子,打來打去,還是不能解決問題。他們不知道財政政策的好壞問足影響經濟,但

了抗戰,打敗了敵人,人民就有好日子過,這才是革命政府的大仁政』。與此類似的是『量出寫人』

『承入爲出』問題

٥

單純的『黃出爲天』是不顧人民的『舊統治者的思想』

> 而單純的 二量入為

這也是錯誤的觀點。因為抗態如不勝利,所謂「仁政」不過是施在日本帝國主義(現在是國民黨反動 产冠兩大問題。我們襲把戰爭和生產很好結合起來,以戰爭來保護生產,以生產來支持難爭 治者的思想,我們決不能承襲」。但另外「有些同志不順抗賊需要,單純的强調政府應施」仁証」, 供給e國民黨的財政政策是一不顧人民困難,只顧軍隊與正府的需要,竭澤而漁,誅求無己o這是舊統 們必須與盲計劃的來組織廣大群衆力量,且須更注意於節約人力物力,想出一切鑄法來解決戰爭和生 如不發展,這樣大規模的戰爭很難長人支持;反之,難爭如不勝利,則我生産也就必無保障)身上,於人民是不相干的。反過來,人民負擔雖一時加重,但是渡過了政府與軍隊的困難,支持 第二、在财政工作方面 > 我們要掌握着 《公私绘府》 \$P\$、蒙府》 的方針;集中力量首先保障戰 今天戰爭形勢差前緊張,戰爭中的人力物力消耗空前巨大,因此如何發展經濟,保障供給

擔尚未照到嚴重因疑

。因此我

ラ鳥

業生后和手工業生產的恢復和發展,最近幾年是有顯著成績的;因此財政問支雖然年年增加,人民負

澤東同志提出這一正確方針以後,各地均已開始重視經濟工作,多數地區且已獲得顯著成績,如農

經濟今天越不能在解放區經濟中佔主要地位,今天主要還是於展私營經濟和合作社經濟。公營經濟廳 径的贷業和手工業生產組織起來 ,帮助他們發家致富 ;這樣來完成毛澤東同志所號召的『第二個革 和私營經濟自由發展。我們各解放區現仍處於戰時的農村的環境,所以生産建設主要仍是扶助群象性 客帕官亞發展,客们工商業家發展的保守思想,應當繼續提倡「吳滿百方向」,大賠放手讓私人資本 勝利,臨時應附不作長期打算同樣也是要不得的。 民的損失。但在增加人民負擔時候,仍須慎重研究人民的負擔能力。戰爭不可能在幾個月內取得全面 擔,那就損失更大,困難更多。不但不能減輕人民負擔,且可能影響或延遲戰爭的勝利,而更增重人 食,至力支援戰爭,財政工作應有選見,爭取主動;如果縮下縮腳被迫於來精簡節約,或增加人民負 公於經治應在金融事業,對外貿易、交通事業和重工業生產中佔領導地位(并非獨佔地位);但公營 土地改革完成以後,發展生産更將成為群聚迫切要求,我們更應當出友助合作的形式,把分散的、落 的总浆和手工業生産(在條件具備時亦應建設小型工廠),爭取各種重要生活必需品的自足自給。在 先須按戰爭需要原行精簡節約,被省財政開支;共次必須儘可能的擴大財政收入,號召人民節衣緒 1.1),亦是不顧政府與軍隊需要的所謂『仁政』觀點。兩者都是要不得的 新民主主義經濟是由公營經濟,私營經濟**,**合作社經濟這三者所組成的。在這三種經濟形式中, 第三、在經濟工作方面,應當適合戰爭情況和戰爭需要努力發展生症,獎勵人民發家致富 今天戰爭消耗於前五大,我們必須採用大刀潤斧手段開源節流,才能渡過自前嚴重困難。爲此首 タ糾正

H.

9

遊私簽經濟是

應當扶助

的

, **熊嗣**

的り宅在

獨

3/.

和

平民主的新

t i

國實現後

,

41

膱

ゕ

的

產競爭, 庭 **货船查行,經** 代胎到為關係 此困 便 最近一年生的 步的紀一。 纀 放人 助小 婚加許多因難 , Q 成 這應當是我們 ラ保証抗眠勝利。 為五貫徹上 買後 分割封鎖的嚴 14 個是獨立 ٠, 產者的私 树 在組織 前北 ラ我們曾經 所建設 一時經工作;覺得下列幾個問 う並在財政 o pr 心依靠外貨多放 111 的设村 Ti 11 所以我們一致擁護在黨中 領導方面 个後經濟發展的方向。 工作中的 經濟 針 |重情况下,分散管理獨立自主解决因 ,以及對敵經濟門爭,並在這些基礎上,逐漸達到各解放區財政經濟工作的進 fH 的思 一度把獨立自主的思想類 9 的現 祈 上作適當調劑。 在今天的情况下, , 幾個 並把他們逐漸組織 主要任務。把公營經濟與合作就經濟結合起來,通過合作社來扶助 想 **ラ為計道施職** 境中,資本主義私門經濟 0 我們 思想 整了對我手工生產的保護政策 ĺij 政 |治上是獨立自主的 / 財政問題特別值得引起我們嚴 題 是必 統一規定各地區的人民負擔和供給標準 华和経濟發展的器 一头的直 如不漸從分散走向統 額 起來,使之成為建立在 糊了。如在生產建設中認為了工生產決不能與機器生 IJ] 一接領導下,成 60 解 因受客觀條件限制 决的 雞 ,財政經濟上也必 o 要 ,是完全必要的 アル 我們檢討 ٥ /重警惕 立華北 , M 如在貿易政策中放鬆了對 尔 逐漸從 個體經濟基礎上 o 諩 財 我 聯級 都以機 夫 9 Ħ 領際工 ラ非 分散 不能佔 事 獨 ,就 於一种統 3/2 處 D 此 百主 和經濟發展 不能克服 作 9 來調整 的 , 計劃各地區的 合作 要 -٥ 特別是檢討 去年政 抽 外貿易的强 各坤區 當 抗 位 必將 n) 群衆 經濟 聊 ٥ 協决 般 N's 所 4 Ü 的 9

有力的管理

質

一行自由貿易,解除了自己的

武裝。

如

不貨幣

政策中準備放棄陣地

,不作長期打算

,

。只要群衆真正發動起來,努力生産,努力支援戰爭,一切困難都能順利解决

作必須 必 富 持戰爭;但仍未作長期打算。如有些地區不從開源節流上去求得財政收支平衡,而靠發行貨幣 致财政赤字空前巨大, 祗好以大量發行貨幣來獨補。去年七八月後我們雖已打破和平幻想 觀農業生產,和最村手工業的發展;金融貿易工作必須為慶民服務,為農業生產和農村手工業服務 農村、或對農村、農民、農業生產不應與趣,這就必然脫離群樂,以致到處碰壁 民 些地區不下决心陰逐蔣幣,不下决心擺脫蔣幣對我們的影響。如對美貨傾銷抱着恐懼態度,認爲無力 如組織變工互助必須由群衆自願參加,民主管理。解決財政困難也要大家負責,依確群衆 抗 類努力開源節統, 华取財政收支上的相管平衡。並應於助群衆生産, 從發展經濟中來保障戰爭供 **些浪費現象如不迅速料正,則我職爭便雖長人支持。** 您當認識這次愛國自衛號爭是長期性的 1。戰爭繳獲隨便浪費,未能用以保障戰爭供給。戰爭中的民力浪費空前巨大,以致妨礙群聚生産 抗戰八年來的艱苦鬥爭傳統,大搞所謂『和平建設』,安想百廢俱興,而下照顧人民負擔能 自主;如果沒有經濟上的獨立自主,那末政治上的獨立自主也就沒有充份保證 ? 將來戰爭勝利建設新民主主義的中國還要依靠設民。日本投降以後我們有些同志進了城 第二個是長期戰爭的思想。去年停戰協定公佈以後,我們會經一度對和平過高估計,部 第三個是依靠亞民和為農民服務的思想。我們八年抗戰依靠從民,今天愛國自衛戰爭仍然依靠農 ,有些公營商店不決經營土產,而來推銷洋貨。不購清這些錯誤思想 依靠農民 9 並爲為民服務,掌握群聚路線,照顧群樂的經濟利益。如生產建設的 ,便不可能作取經濟 一,我們的財政 必須特別重 タ特別依靠 9 **全力支** 經濟工 ラ忘了 ,因此 臨時廳

员以

流應與內地貿易採取同樣政策(如須通過敵人封鎖則須採用適當措施以免走私逃稅):四匹代幣五相 比價。如對降區採購不是採取協助態度,而是採取商人態度企圖從中取利。此次會議決定機區物資交

思想,使這精神能够從上到下貫徹下去。 支持;并在財政上作匠和調劑,協助貧瘠地區,避免苦樂不均現象。各地領導同志的監負實打通幹部 第二部份 財政工作中的幾個具體問題

、開闢財源,保障戰爭供給。

保障戰爭供給首先就要開闢財源。現在各解放區的財政收入,主要仍是取之於民,而在取之於民

地均佔百分之八十上下。我們今天所處的環境絕大部份是農村,軍民生活主要依靠農業生産,這負擔 很重要时地位。如在其宅收入比较多的山東,農業負擔仍佔一半以上,管冀魯豫佔四分之三,其宅各

中間,農業負擔仍佔最重要的部份,其宅收入(包括各種稅捐和專賣統銷等類收入)僅佔次要选至不

宅稅捐雖然也大部份轉嫁到農民(農民是主要的消費者)的身上,但對生產發展影響較小,目前仍是 過去有些地區把農業負擔以外的其宅稅捐當作『苛捐雜稅』,而不認真徵收;這是不正確的想法。其 絕大部份必然落在農民身上,即在土地改革完成以後,農業負擔仍然不可免的要全部落在農民身上,

膦區;如用禁命限训膦區物資交流 ,幷對際區物資徵收出入口稅。如沒收膦區貨幣 , 濕眠膦區貨幣

,因個是照顧整體的思程,克服山頭主義本位主義思想。過去有些同志採用對敵鬥爭的辦法對付

12

三個重要來源是取之於敵,即以戰爭繳接來解決財糧供給上的部份困難。如在武器彈藥方面

13

取消這些公營商店

館在財政收入上漸佔重要地位;這比徵收間接稅是更合理的辩法。

軍全部生活均川政府供給。二、合併部條機關所開設的公營商店,組織生産委員會來統一領導。或者 份效果;今後仍應本此方針繼續貫徹下去。 利的開支亦應選守制度,向上報告、向下公佈,反對食污浪費。適些整理辦法實行以後,已經收到部 ,把他們的幹部和資金完全交給政府貿易機關,給以一定數額的紅利。三、生産贏

依靠自己的勞動力來解決自己的困難;反對投授貿易。為此必須酌量減輕部隊機關的生產任務,野戰 難的,且在掌握不好時候易於產生各種流弊。爲着任絕流弊,糾正投機貿易所造成的市場混亂現象 銷(例如山東的食鹽),也在財政收入上有部份帮助。將來公營事業日漸發展,公營企業收入也許可 我們研究各地稅收份未透到最高限度,如能好好整理,有些稅收偷能增加數倍。基些特產品的專資統 考。族酒可以徵收重稅,藉以減少消耗;山東等地燒酒限由政府公營,成為財政上的一個巨大收入。 配合着來進行,防止濫徵,應當便利交易而不影響市集繁榮,皆聲叠豫建立交易所的經驗可供各地參 展對敵經濟門爭之一重要武器,應與對外貿易管理工作配合。內地產銷交易稅也應當與市集管理工作 去年各地多已開始整理部隊機關生産,規定:一、部隊機關生產應以農業,手工業生產及運輸為王, 税,菸酒税,契税,營業稅等。進出口貨物稅不但是個重要收入,且爲保護住産,調節輸出輸入,開 當大的貢獻,如陳十寧邊區曾有某些部隊作到完全生產自給。但因戰爭環境,生產自給是有相當困 財政收入的第二個重要來源是取之於己,即機關部隊生産自給,過去幾年對於克服財政的雖也有

在其宅收入中,包括著各種稅捐和統銷專資利潤;其中主要的有:進出口貨物稅,內地産銷交易

一去便

主要依靠战爭繳度來解

,

雞帮助 的作用 果自動献出 **存前線** 人的調動已經無人過問 結果增加財 加發行如不投資生產,而僅用以彌補財政虧容,必然助長投機屯積 鮗 份捐献出來 現象相當嚴重,至今仍有許多糧食物資(大多數是戰爭繳獲) · 資,並應當在軍隊中間進行教育,克服本位主義思想 朋 第九 第四個是荷查發財,動員就檢献物献金,拿出過去的積蓄來 很大 遊師 多注 ٥ 增加發行的辯法來暫時教急也是可以採用的,但這只能暫時救急,而不可能長久依靠 現在各地戰爭繳獲仍然為數很大,如能用作財政收入, 倜 要的軍火資材取之於敵』。為此我們必須特別注意這 政開 公的有糧食三萬石 量增加貨幣發行 ,一律免予處分;否則一經查出 7用以解决財政困難,支持戰爭需要。過去利用食污中飽等類方法所取得的 可惜過去大多來能好好接收,浪費破壞相當嚴重。最近中央指示『我們現在的 支 へり將便財 . 這些物資必須清在出來,做到物盡其用 政 9 决的 困難更加嚴重 , 來暫時解决財政上的困難。在因緊急情況財政 食鹽上五萬斤, 大進軍 時我們 , 好加發行亦不可能減輕人民負擔; 因為物價高漲幣價低 り應受紀律制裁。 棉 化 Ţij. 緞獲的粗 离厅 食业 · /-弾 福間 可以 渡過戰爭難 到處埋藏 り機闘部隊過 ᆀ タ加速貨幣流通 物行 ø 大有助於戰爭供給 百八十萬發 と組織委員育來負責 9 也在保 タ不能利用 關 去所 ٥ 困難完全無法解 過 建立 去部隊機關 u'i ラ対於解決 9刺激物價高漲, > 甚至由 不義資財 的家務應當部 如最近晉南 菝 。因爲增 햀 裥 於經手 决 打 收 後 **延伏** 步是 政困 緞 的 9 娏

,損失還

;否则可能引 是落在人民頭上

悪性通貨膨脹

,且共結果比較加重負擔更加危險。在我戰爭困難地區

縮

沁

時候

7

茰

,使我財政經濟陷於崩潰狀態

餔 節約 9 服從戰爭需要

三)中心地區要精減縣區武裝充實主力(部隊中間應常有一半至三分之二的野戰軍)。(四)地方機 † 11. 至少感佔四分之三,地方人員不愿超過四分之一)在載爭期間,全部財政開支軍費至少應佔百分之八至少應佔四分之三, 態,有些地區且已超過,因此精簡工作便很重要。 負擔能力要大一點,戰爭時期比較和平時期困難要多一點。依此計算,現在多數地與已經達到飽和狀 瓣法所能完全解决。 必须依靠友际医的援助,【或靠共宅特殊来源】才能克服困難。 平原比较山區 有力量來負擔。如果超過百分之一,那就比較困難。如果超過百分三三,那就很難單靠普通開 負擔能力,一方面要照顧戰爭需要,一般來講 今天的豬簡工作必須掌握下列幾個原則:(一)精凝地方人員,充實部隊 地方經費不應超過百分之十五。(二)部隊要稍減後方機關 , 充實前方,提高戰鬥力量。 (題 间 樣重要的是節流問題,即要再行精簡節約 1,脫離生產人員如不超過總人數的百分之二,我們可以 ,減省財政 開支。精簡一方面 ,服從戰爭需要 要照 源節流 /顧人民 部隊

會 。此外還要按揮幹部家屬 ,以及共宅編餘入員 ,自己生產解决困難。適當改變工作作風,少開大 說容話 ,停止一切不必要的活動,這樣才能保證精簡工作徹底完成

少數量所引起的困難。(七)在戰爭情況中 ,民兵民伕開支浩大 ,必須努力節省,減少不必

一要的滑

裁撒,精簡業務,可不樂的不樂,可簽辦的簽辦。(六)提高幹部質量,提高工作效率,補數由於波 關要精減勤雜人員,减少騾馬,保留工作所必需的幹部。(五)精簡機構,可合併的合併,可數撤的

節約工作也應掌握下列幾個原則:(一)嚴格財糧制度,精確審核豫算决算,核實人數 ァ 消滅虚

16 料,茶金是九龍油九錢鹽(地方各減一段),一斤茶,每月一斤(地方機關)至二斤(主力部隊)猪 原少 ,山區多),棉衣两年一套(每年補充一半)。衣服一律採用上布 ,並應儘可能的採用上製額 群業性的生產節約運動,樹立與苦門學思想準備。要向農民生活音片,而勿羡慕地主資產階級的生 地區生活太高了會說經群梁。(六)加强管理工作,防止資財損失,克服一切浪費現象。(七)開展 致 同计共苦,降低特殊待遇,嚴格利正超過供給標準的浪費現象。(五)各地區的供給標準應求和當一 藥供給、腎藥供給、通訊器材的供給,和必要的砲兵工兵建設,共它間支亦應力求節省。(四)提倡 日節衣縮食支援前線。(三)減省地方經費,軍費主要用於保障部隊並低限度生活(吃飯穿衣),彈 報重領等類現象 · ,以免苦戀不均,影響部陰團結,但亦應有適當差別,當底地區生活太低了會影響部隊常個 (縣置武裝軍隊後方及地方人員)至別套(野戰軍部隊),鞋子四變至六變(幹部少,戰士多,平 抗戰勝利以後各地區的供給標準均已相當提高,現又稍稍降低。目前多數地區服裝供給是單衣 。(二)供給標準部隊後於地方,前方優於後方,野戰軍民於地方武裝,號召後方人 り貧猪

需小米十五六市石,地方人員十市石,按照目前財政狀況,這種生活水平已經很難提高;在財政特別肉:主力部除全由政府供給,地方模關部份需要自己解决。維持上述生活水準,部隊每人每年平均亦 困難時候,沒愿準備必要的降低

布擴大財政收入時候,必須慎重計算人民的負擔能力,在今天真業生産的水平下,一個農民每年

三、人民負擔與負擔政策

,

不愿加重這些人的負擔。(3

)按照各級土地平均產量徵收

(勿按實際産量徵收

3

藉

17 即由 数領 收工商業稅;但接資金徵收或接盈利徵收的辦法均難調查,へ因為商人均怕人收定同的牌照稅。如用太麻煩的計算方法,往往費力多而收稅少,得不償失。 工業者 們便可多養二十萬到 的戰爭情况下,我們應當號召人民節衣縮食,支援前線。如果每人每天能 究起來,農業負擔如不超過其農業收入的百分之十五 又有很顯著的差異;所以最高負擔標準也就應回經過調查研究之因時因地 數人民地區人民負擔尚未達到最高限度 斗二升至五斗(市斗,柴草在 **其次值得研究的是工商業的負擔。鄉村中間除育極少數的商店作坊以外** 底更加擴大,免徵點可考慮取消。因爲一般農民均已分到 。這樣旣免調查際煩,且較公平合理,這個經驗可供 政府規定稅款總額 ,形式上是科學方法實際還是 ,手工業者不原徵稅(或作川業收入收徵);流動商服因爲過於分散,按照過去經驗 土地改革完成後 ,因為地主以及部份富農已將多餘土地分給貧苦農民 西十萬軍隊,這對爭取戰爭勝利自然是一巨大貢献 ?我們農業負擔政策應按新的情况大加修改。我們研究結果 ,而由商人自己民主討論,按其資金營業級利狀況評定等殺 Ρj 一,約佔其侵梁收入的百分之十五 不科學的。根據某些地區的經驗,故好還是採用分級 9 但各地土地多少不同 **7一般農民還不致於感到負擔過** 各地 ,〈因爲商入均怕人家知道他的 土地 9 均應負擔公糧。(2 參考 ,肥珩不问 ,今天分得較多較好土地的 1,加按道 ø o 各自規定。按照各地情形 够節行牛兩到 >生産旅件不同 關環準計 9 城市 大多數是 9 和重要集鎭可以徵 タ認為:(1 按級 TI. Ĵį. 9 9B 119 iit 大多數是抗)累進率應 計分,分攤 資金及蘇利 ,也只能徵 動 在今天嚴重 ,年景豐數 木今天多 分辨法。 尚 食,我 販 和

够負擔名少

料金ヶ很

難精確計算

又根

機管馬魯豫研

究シ一般

印最

每人

行年至

13)

可以

Ú

米

研

o .1 軍 屬烈展工屬和孤兄寡婦沒有勞動力的人家應當酌量

71

接影響前牙勝利。 楼錯串觀點必須徹底斜正。戰爭時間體定供給是一該重要,而且稱因難的工作,糧食供給不上就會 以至公科設收必須運用群樂力量,才能附刊完成。徵收工作應在短時期內奧擊完成,儘可能的做到沒 及稅契工作結下着來進行。要把敵数,再級,產量分別清查登記,以便正經計算各戶負擔。清查登記 **合戰爭要求的重要措施** 活中,羅食亦信最重要的地位。過去各地均有 |正作到公平合理,必须完成土地的清查登記工作。在土地改革中,土地的清查登記可與土地改革以 所謂改進獨食工作,首先是要改進糧食徵收工作。為所完成徵收任務 收是我財政收入申的主要部分,各地平均約佔全部 地區且須早徵,快徵,配合武裝門爭完成徵收任務 現主各地多已增設獨食局來改進粮食的徵收、保管、運輸、調劑工作,這是一個適 重財輕糧的錯誤觀點,好像糧食損失一點不大重 財政收入的四分之三。在人民的 り日能 正確 執 行負擔政策 · 全部生 要, 渲 9

着缺粉地區輸送。粉在暖的地區可備價採廳,而在粉食貨的地區出售餘粉。戰爭時期由於部隊迅速機 應交給人民分散保存。獨食的保管運輸原與調劑工作結合起來,計算各地徵積吃糧多少,自計劃的向 奪;但是很難管理 ,糧食的運輸調劑非常困難。應派堅强幹部建立流動糧站,組織運輸力量,完成這一緊急任務 **共次是要改造糧食的保管和運輸調劑工作。** >損失很多。現在中心地區 & 已建立倉庫,集中領導,分散管理;但在遜治地區仍 抗戰時期各地公福均山群梁分散保存 , 避免敵 偽掠

有尾欠:邊沿

稳證和小額穩票等類辦法 次是要改善糧食開 9同時又不紊亂支付手續,這也是個困難問題。 應治靈活運用平時 り克服道 一支手續,杜絕多支重領等類食污浪費現象。在戰爭期間 一困難。民兵民使成千成萬東西奔跑,所需粮食更難精確制算。應 ,如何保證部隊與 ,戰時

以便及時解决困難 在民兵民伕中問建立供給機關,或歸部隊及兵站統一供給,消滅混亂現象。負責幹部必須親自掌握 最後是要與敵人進行獨食鬥爭;在敵人深入我解放區作戰時,獨食鬥爭便更重要。應當及 **夕減少不必要的浪費。**

搶糧隊和徵收隊。且可大量收覧料食 Ħ. • 調整照勤 り節約尺力 ,把宅掌握起來,便與敵人進行糧食門 丣

蒙快收快打快晒快藏,防止做人掠奪,且愿領導人民進行反從隱的鬥爭,組織民兵和地方

全包圍時候,也可以組織力益封與職食,使其不易長期緊守。麥收秋收時候

,應在過滑地

被我完

武裝打擊其 馬,剛員群

ó

稳食,助員群衆空室清野;這様,但可以減少自己的損失,且可以加重敵人的困難。敵佔城市

民的 緊張時候往往達到一長三伕。這樣多的以長片快東西奔走,他們的力量看李敏以上是自白浪費的 和信· 今天大芸 |負擔且已達超過了公糧負擔。因21 · 中勤務,且能改善運輸供應工作。以在有些地區,由於出快太多,已使生產工作受到嚴重影響 最重要的 如果我們能把民兵民徒的組織管理工作完全做好,那來平時三兵一位 **五擔。過去我們對於數商民兵民扶的組織管理缺乏經驗,一致浪費現** 團的機動作戰 了糧食強藥以至傷病員的巡驗完全依靠民候, 們要把節約民 力,看得同節約粮食資財同樣重要,認識 因此脱爭 ラ酸時一兵 **桑和當殿重,職爭** 二伙 テレ能定

。我

減転人具負擔之二

20 解决生產上的困難,指以減少逃跑,提高工作情緒。(4)在鄉村中普遍進行支援前線的教育,帮助 當統醫醫劃,精確計算,減少一切不必要的浪費。要以指揮部隊,使用部隊的嚴肅鎮度,來指揮民兵 應當負責檢查來往人員,如有達反規定浪費民力現象,應予批評糾正。(こ)戰勤需要和民任使用應 民扶應有嚴格限制,除掉連邊傷務員和運輸糧食彈藥等戰爭必需者外,一般不應支用民伕。各地兵站 來代替民传擔任前線戰動,比較臨時動員民作可以大大提高工作效率。(2)野戰軍可以建立一定數 金代替出快。(4)點區現後方,交通要道與偏僻地區戰爭勤務多寡監殊,政府應當設法調劑。如規 負擔故亦少數人的肩上。民兵村幹也要負貨職爭勤務,婦女也可以參加時經院民做難等類工作の :) 民兵民伕解决困難,實於逃跑回來的民兵民伕耐心教育,使其自鬥重上前線 民伕,使用民志民任。(:)改善民志民伕的管理教育工作,照顾他們生活上的困難,帮助他們家居 工,便戰動與生產相給合,具體辦法倘待各地創造 定每人每月所有多少大的能務勞動 , 後方酌收代金,用以補助戰區 ; 或者組織各地區的人民互相變 因支援前線妨艇家庭生産。(a)工商業者(包活僱工店員)不能出失時候,可與別人鏈工,或以代 戰爭勤珍記 ~ 節賬,發給工票,可與你動方助及優抗代析方相經工。這些說不致於夢逸不均,且不致 門整戰的節約只力,首先是聚改進長至以失的使用激法,採到組織化,關度化。如:(**共次要便戰動負擔公平合理,在遠方面應當注意的有:(1)支援戰爭人人有責,不應當把影動 最色是墨改善交通運輸工作,便戰時工作部份的經常化。如:(-)由東用常備民伕或子弟兵團** 1 し支用

量常備的擔架隊,運輸隊

· 平時加强管理教育,戰時便能發大效果。(こ

)加强兵站工作,兵站

和獨

村財政的收入,應接各地具體情形規定。根據管冀眷豫經驗,大概無人每年份與資擔小米五斤六

爲若減輕人民負擔,保障戰爭供給,整理村財政與整理糧食工作,調整戰爭勤務行治同等重要意義。 支仍達遏區獨談的百分之四十至五十五。共宅地區可能更多,有些地區超過農業累進稅的總額。因此 態度,因此浪費現象相當嚴重。太行區是整理村財政較有成績的地區,但據武安縣的調查,村財政開 傷病員的運送比較便利。今天我們雖然還不可能建立機械化的交通運輸工作,但如完全依靠太落後. 食局應補充交通工具,建立運輸除,使戰時糧食彈藥的運輸不必完全依靠民伕。改善抗梁,也可以使 ,和游擊戰爭時期所創造的辦法,也不可能完全滿足戰爭需要。 今天财政工作上的最薄弱的壕節,便是村財政的管理。現在多數地區對於村財政是採 六、整理村財政 取

任自

21 **監督,由下而上民主評議的辦法,是比較簡單易行,可以普遍採用的** 準,由村自己民主評議,按此標準自結自支,按期公佈脹目,並交际公所去結核。這種由上面下管理 府來統總統支;凡是統籌統支地方,開支一般比較節省。另一種是山縣政府統一規定徵收和開支的標 法,大多能够執行。晉莫魯豫整理村財政的辦法有兩種:一種是地方經費(包括村政經費)至山縣政 結合,其宅工作做不好時很難單獨收效。在老地區則比較容易,主要是在加强領導,只要我們定出薪

村財政・準備大反攻』)・東京村幹立功運動結合起來。

在這準備反攻時,我們更應當把整理村財政當作集中力量支援戰爭之一重要措施(如太行由提「整理

整理村財政的辯法,在新地區要發動群眾,改造幹部,建立制度,清理財政,契與其宅工作密切

村財政的經常開支 ,主要包括村政經費 (幹部津贴及辦公費) ,教育費 (小學經費及文化娛

握不緊時會造成巨大浪費;如擁軍將軍費用,往往超過全部經常開支。所以村財政的整理不是財政機 約佔百分之三九,武裝改約佔百分之二五。此外還有著干臨時間支,如擁軍擴軍等;這些臨時開支掌 樂)武裝費(長兵附支等)等。去年(和平時期)太行區的調查,村政經費的估百分之四〇,教育費 關所能單獨有式,黨政軍民均應共同負責,佈置任何工作時候均應照顧人民負擔,否則很難收到實際

熟的意見來供大家參考 反攻,這個問題必須好好解決。在這方面我們經驗限少,不能提出多少具體辦法,只能提出一些不成 雞 。中原軍區突圍成功以後所以不能業問發展,財糧供給困難亦係重要原因之一。將來我們部隊勝利 於其們缺乏近代化的交通運輸工具,所以部隊出擊到蔣佔區的時候,財糧供給便會遇到特殊 ا-ر 部隊用擊到罪佔區的財糧供給

是後方補給。由於交通運輸困難 , 後方補給是有一定限度的;尤其是糧草的供給 , 主要只能就地證 ;。戰爭繳獲如能好好管理,也能够對戰爭供給發生重大作用。爲蒼自己解决困難,應當組織一個財 我們部隊出擊到蔣佔區的時候,財糧供給主要是有三個來源:一是戰爭殺從,了二是就地等措,了三

善。其次可以發行本幣吸收蔣幣,並可部份出售沒收物資支持本幣幣價;一切微收交易應當逐漸改用 本幣,以便吸收大量將幣來供戰爭需要。此外還可發動群衆門爭食官污吏土豪惡朔,沒收他們的財產 經工作除(開始可動軍隊領導,逐漸改爲政府領揮更導),隨部隊出發,處理戰爭繳獲以及就地籌措 他們要求財糧供給,另方面也要妨止抓 部份分給群樂,部份用作戰爭經貨。對新解放區人民,我們一方面要反對仁政觀點,恩賜觀點,不向 經工作,更易迅速收效 ?類工作。如果所到之處是我們抗戰時期的老游擊區,那末由原在該每工作的地方幹部來負對處理 |可能的求共公平合理 ,但亦不能採用老解放區那種保細緻的鬱法 ,只能够把舊的攤派方式稍稍改 我們新解放區的地區如果接近老解放區,可以長期堅持,那就應當建立較經常的徵收制度 如果部隊深入敵區流動不定,那末 一切經常性的財經工作不易建立起來。除掉戰爭繳獲之外 一把的殖民地思想。

つの聴覚

財

23 帶不走的迅速拍賣,可以吸收蔣齡並支持我流通尔。我們相信只要戰爭勝利 廳重徵地主答前,適當照顧群樂利益,且不妨礙群樂鬥爭負汚土劣。這些地區如果不能行使本幣,可 要只能依靠機派沒罰。舊有城市中的商會及鄉村政權機構如不反對我們,仍可暫時利用為我效勞,但 |劣處能否由華北財辦統一資行流通券,與蔣幣等價使用(因為等價所以易被群衆接受)。沒收物資 ·的財糧供給困難是一定可以順利解決的 本投降以前,由於敵傷分割封鎖,各地區間均難五相聯系,因此各解放區的 財 務行政問題 **,並有充分準備,部隊出** 財經工作 主主

24 省) 僅僅掌握政策方針 以行署作爲單位 有些環境特別因 ,亦在各地互問按其收支狀況進行適當調劑。日本投降以後 地 因是以專擇或縣為單 栊 獨式自 Ė 1 己解 ラ道 国 種分割封

拥

o

邊區

解及政局企業收入)。有些地區在行署與縣之間亦不完全統一(如葉中),割出部份稅收給縣自已掌 管理,小部份統體統支,這並行終緊邊區所採用的辭法(現在各種稅收均歸地方徵收,邊區只保留上 **糖果税选出口税,蒸消税,契税)是由巡顾直接掌握,其宅则由行署自己管理。第三种是大部份分散** 年一月開始,各解放區的財務行政均從分散走上統一的道路 **祝大體上已打破,垃圾上已聯接起來;加以野戰軍的機動作戰,必然要求財糧** 分散管理是不適合於今天戰爭要求的,一般應從分散逐漸走向統一。邊區必須直接掌握 難地區易於自力 響就支)。第二種是大部份就等就支,小部份分散管理,例如管照叠豫,這裏幾種重要財政收入 統支。但為便於照顧地方困難,各行署(或縣)仍保持部份的機動權。村財政仍由村自己管理 一,圣部財糧供給完全統證經支,例如山東(去年膠東渤海遺保持着部份的獨立性,今年亦已實行統 負責解決困難 。華中莽院遷區則根據大部統一,小部分散的原則建立邊區專署和縣的三級管理制 9避免苦樂不均;(3)便利內地物資交流及對外經濟門爭。分散的好處主要的有:(1 現在各解放區的財務行政統一程度高低不同,大體上可分為三種類型;第一種是從省到縣完全統 一與分散各有利幣:統一的好處主要的有:(1)便利野戰軍的機動作號;(2)易 更生,堅持工作。根據今天我們所處具體情況,除部份交通困難不易聯系的 ?能够積極想法開源節流;(2)能够照顧各地特殊情況和特殊需要;(3) ,在全邊區(或省)的範圍以內實行統等 供給上的統 o 一部份的財政 -於統盛調 () 如 9

>來保證野職軍的供給,並須做到人民負擔和供給標準的相當就一,以免苦樂不均

。各地

的

一次一個問題是為遊保證是業生性的順利發展

,我們必須改造農村的貿易機構和金融機構。

况下,大部統一小部分散可能是比較最易執行的辦法。 **等應經邊區審核,按照各用收支狀况進行**館會調劑。但完全統一有些這個紹育門 で所以

第三部份 經濟工作中的幾個具體問題

一、目前經濟工作中的幾個重要問題

處着手?在我們經濟工作上有那些問題急需要解决? 士地改革,竹苦费民的經濟地位是大大的提高了,因而便有與趣,且有力量來改進自己的生產方法。 土地改革便我們的農業生產從封建束縛中解放出來,宅是農業生產自由發展之一必要前提 山山

土地改革便我共行生产關係發生根本變化。在這土地改革快要完成時候,我們的經濟建設應從何

但邁並不是說,今後農業生產的向前發展,已經沒有任何困難。

來經營他們所分得的土地。且因土地過份分散,而便經營方法更不合理。這些困難如不迅速解決 災荒,便我們的母業生產更加提高一步。 因此在土地改革完成後,我們必須用更多的力量來組織勞動无助,改進耕作方法,與辦水利防止水草 **密力。加上政府作款,和部育力的組織領導工作,便能克服出離,保證與業生產更迅速地向前發展。** 可能使些宗生在暫時減退。解決這個困難的發育效的辦法,但是組織勞動互助,集體勞動,調劑人力 士地改革以後許多貧苦益民雖然獲得土地,但無耕畜農具,以及其宅生産條件,沒有充分的 明 力量

種新的合作事業,來代替舊的商業高利貸的活動。

予以贷款扶助,組織聯合運銷。我們的銀行和貿易公司必須扶助這些合作事業,使之健全發展。用這 仍為農業生產發展之所必需。在合作社已普遍發展的地區,我們可以發展運銷合作和信用合作事業, 中治盛医跡。我們必須改造舊的貿易金融機構,重建新的貿易金融機構,因為運動農產和調劑信用, 封建性的剝削。現在這種封建性的商業高利贷資本,已在幾年來的減組減息中,或在最近的土地改革

的地主經濟是與封建性的商業高利贷資本結合差的,他們通過運銷農産,調劑信用,而對農民運行

主 地性,即消波我們對於帝國主義及國民黨統治區的經濟上的依賴 (國民黨統治區的經濟帶濟農量的 幣制度和貨幣政策 更次一個問題,在消滅舊中國經濟的牛封建性時候,我們必須同時設法消滅舊中國經濟的牛殖民

牛殖民地性,我們對同民黨統治區的依賴,事實上是間接依賴帝國主義),爭取經濟上的完全獨立目 特別要求節約民力,停止一切不必要的活動,集中力量突察完成耕種收割。(2)組織婦女兒童參加 為若自己利益打算,為若建設到立自主經濟,而非為若加深經濟上的依賴。(n) 保持獨立自主的貨 要時候且應動員後方群素帮助戰區群衆。(4)在被將軍候佔地區於動游擊戰爭,勞武結合,保護生 動員经方部隊和全體機關學校人員努力帮助群衆生產(前方部隊也可利用戰爭問際幫助群衆生產)必 **農業勞動,依靠勞動万助來提高耕作效率,並帮助支援前線的民兵民伕,及時完成生產工作。(3)** 。要完成經濟上的獨立自主,必須:(1)自力更生,建立自給經濟。(2)發展對外貿易,原當 ,尤其是在耕種收割時候,勞動力的缺乏更加嚴重,為落保證生產,我們必須:(1)發忙時候 最後一個問題是由於戰爭答前緊張,數十萬民兵民住支援前線,有些地區已使群衆生產感到嚴重

仍應爭取地方性的自足自給

解放區方盈有虧(如食鹽、棉花等),可以互和調劑。但因交通減輸過份困難,所以如能自己生產

27

力發展。自己不能生產的物品(如西藥、資料、汽油等)则應力求節約,以期減少輸入。有些物品各 等;這些物品也應力求生產自給,或以共宅物品代替。在戰爭時期,軍工生産更估首要地位,必須遊 區尚不能够完全自給,因此必須獎勵紡繳生產,達到家家紡紗、村村織布。共次是紙張,領料,火柴

一,首先就是糧食和布正。現在各解故區糧食雖不缺乏,仍無號召增虛糧食,積額備先,布定有些地

爲濟保證經濟上的獨立自主,我們必須爭取各種重要生活必需品的完全自給。所謂重要生活必需

兩條戰線的鬥爭。」

產

二、生産建設方針

1。 2) 代季節應當把獎舉生產看得與支援戰爭同樣重要,不應藉口戰爭而放鬆了娛舉完成生產工

|我們解放區的生產建設,仍應掌握差『戰時的』,『覺衬的』這兩大特點。因此我們的生產

要反對陳舊的保守觀點《另一方面又要反對祭洞的不切實際的大計劃,這就是舊在財政經濟工作上的 尤在軍需工業方面);但與群衆生產比較坦來縣佔次要地位。『 黨的路線是正確的發展路線,一方面 取各種重要生活必需品的自足自給。在可能的條件下,我們也應建設小型工廠,採用牛機器的生產 取的方針應當是:繼續發展群衆性的農業和手工業生產,並把他們組織起來,逐漸改進生產方法,爭 以農業爲主;雖然將來我們必須採用機器生産,但在今天我們還只能够依靠手工生產。今天我們所採 建設不能好高骛过,應從實際出發。雖然我們將來必須朝养工業化的方向發展,但在今天我們還只能

今天一般只能與我光份利用理查轉除收缩,並在問有其礎之上把它認可抵高。如星安恒採用高度發展 使變工組能經常保持,農業變工最好要具制學結合起來,這樣健問業的互助合作,最易常因發展 利益,這樣才能報問。如果計工等幾千來公平,或在人力牛力左科屬工時候與價原體一方面的到益 可能產生實際效果。第二個是等價交換,計工算賬,互助變工必需大學第一吃虧,大家都能經得經濟 方些地區單 地皮靠政治所以,而不是由群族自願結合,結果能然勉強組織也求,但仍不能靠固 的一種學可能方法一多必然照點則改、給腦離發多具致到處確變。 **万助必須譯水莲際效果,爲臺增加生産,藉助群聚解决生產中的困難,反討形式主義,錦標主義。爲** 很快地去經齡了組織品業等的左助必須掌握三個原則。第一個是百種結合**,**反当題 **在手工業的生産建設方面,我們應從三方所來溶手:第一是要實行保護政策。為溶保護自己幼稚** 一能長久合作下去。第三個是民主領導,一切經過大家民主討論,這樣才能說個團結。組織勞動

等。第二是要保證供銷,保證生產者的賦得利益。如由貿易公司通過合作社來供給原料,推銷成品 以土布來代特洋布,以土紙來代特洋紙,以土質料來代特洋資料,以傳輸或土製籍烟來代替外來捲烟 (節原料和成品的價格,而使生產者能獲得一定的盈利。在發遞群眾紡織生產中,這一辦法證明是有

的手工業生産,可以限制或者禁止某些工業品的進口。同時應當開展提別上貨,抵制洋貨的運動。如

迎命命。

ラ亦不

驗,不實意過提倡。定可能是將來的發展方向,而非今次一般真民所能接受。在改造耕作方法方面

28

體經濟(立有財產到度)基礎上的集體勞動。。核合作數場等短高度基體化的組織形式,只能到別試

验劳的左助羽改造耕作方法毁不可能废收损高。在組織勞動左助方向,今天一般污其能是一建之在

段常立年建設方面

,我們的共本方針是要組織勞動互助

9改治群作方法。在今天的除

作下・

114

29 對外行理,對內自由。對外致易要與蔣茂進行經濟門爭,所以必須管理。對內致易是為調劑供求,平 贸易工作的主要任務,是在對外企政有利交換,對內調網供求,於助生産發展;而其辦法則 這是我們貿易和金融貨幣工作的個大任務。如何完成兩大任務,其體辦法則有不同

就會變成投機冒險行為,但時又經濟雖對敵經濟門軍,爭取經濟上的獨立自主,發展主度和對敵門 我們的貿易工作和金融一格工作應為生產服務(今天又應當為競爭服務),如果脫離生產需

三、貿易政策

堂提新民主主義合作社的道些時點,才能够在發展中間不致迷失方向。

勤者的利益,同時又要照顧資金所有者的利益;因為忠遏是建立在私有財産制度基礎上的。我們必須 的。(;)合作社是資金與勞力的結合,資金所有者與生產勞動者均有分紅的權利。它要照顧生產勞

然脫離群衆,以或完全失敗。(;)合作社是從個體經濟發展到集體經濟的橋際,宅使分散的農業和 手工業生產逐漸的集體化。而在今天,這種合作組織一般還是建立在個體經濟(家庭手工業)基礎上

均已證明:合作社只有扶助群衆生確,才能獲得群衆擁護鞏固發展,如果唯利是關經營投機貿易,必

為群衆服務的經濟組織,是以扶助群衆生產為共主要任務;反對唯利是個的單純營利觀點。各地經驗 群菜自己民主管理。合作社與一般商店作坊有着本質上的區別,宅的特點主要的有:(1)合作社是

明合作社可以成為政府與手工案者之間的橋樑,政府通過合作社來扶助平工業者,最易發生效果。

巨大效果的。第三是要用合作社來組織手工業者,給以政治上的鼓勵,和經濟上的各種帮助。經驗證

合作社的組織同樣必須掌握着自願參加,民主管理和民辦公助的原則,入股退股完全自由,並由

30 交換り 對外貿易爭取貿易出超,並掌握若干重要輸出物資 的向外銷售,便對群衆生産發展有證極大帮助。(2)從貿易上來掌握外滙,支持貨幣鬥爭;如管理 東京而小是山公營貿易機關包辦(如山東的食鹽管理,仍由群衆分散輸出,換回各種重要物資)。"·翰 能爭敢致易上的主動地位。同時還要掌握重要輸出物致,調整對外致易機構,這樣我們才能爭取有利 我們必須獎勵上產輸出,限制外貨輸入(奢侈品和消耗品可禁止輸入),爭取貿易出超;只有出超才 傾銷 限制,東約貿易自 放任態度。政府仍 **資,們行來發統銷** 須運川群泉力量,衝破敵人對我們的經済封鎖,否則便會招致失敗 於團結進出口商助我發展對外貿易 , 尤愿菩於組織群衆性的輸出輸入。 就連專賣統銷, 也應依靠群 對外貿易還應當:(1)用調節輸出輸入的辦法來扶助群衆生產;如保證原料供給和剩餘生產品 管理對外貿易必須掌握遊『統一領導、分散經營』的原則,這樣更有利於對敵經濟鬥爭。應當善 75年 貿易實行管理 (主要是容侈品和 ラ酸 減少工業品與農産品的剪刀差額 可门 ili 您通過公營貿易機關,掌握市場規律,來有計劃的調劑供求 ;但是一般的物资仍可以在依法納稅以後自由貿易。 ,和無限度的放任,任人操縱掠奪,這兩種傾向都是要不得的 所謂管理 () | 耗品) | 夕土産輸出困難 | 以致貿易入起 | 使我對外貿易陷於不利地位 ,目的是在爭取有利交換,保護生產。支持貨幣鬥爭。今天多數地 ,並不就是專賣統銷。 ٥ , 魔時吸收蔣幣, 來保證貨幣門爭的勝利。(3) 為若加强門伊力量 0 所謂自 7 政府可以掌握某些重要物 7 山,也不就是完全採取 平衡物假。無原則 貨向 。所以

我

٥

、强採聯工作,保證戰爭供給,必要時可組織委員會來統一管理採購工作,以免互相

爭購,給商人以

,變方牌價應求相

當

一致,允出允入減少差額。へ

4

各地稅率儘可能的做到相當稅

衆運輸 差額 銷 們貿易工作 劑。 產品的向外運銷,也對點案生產和點民生活有差很大的利益 **悬產產銷的季節性,及某些物產(如食鹽煤炭等)產銷** か 邁輸公司 出 诚 保 工作 如糊食棉花等類幾作品的季節性的 貿易工作 這方 少我們對於蔣佑 , 遊運輸利征 內貿易是要調劑供求 H Ë 鮪 节的 天阻 是與個辦 úi 物 ÌMÏ ,掌握交通工具 門事的際 **資交流** 山東大年 ı İı 得納著成績 떖 的 個 另 ,並以此爲解决運輸困難的主要辦法 , 法 重要部份 H ,應與對內貿易採取同樣的政策。各區必須互相照顧,互相 _ 9 利 所創造的經驗,也可 11]) ji 而應當從供求調劑上去根本解 夫力 要工 ۵ ,修理河道公路 , 小穩物價 爲此必須:(一)帮助隣區採購必需外貨,推銷網餘上産 ٥ 作 。致易公司 所以建立設付運輸供銷機構,通過合作所來組織群衆運輸,也應成為我 組 織運 , ,便是組 輸 2生活有差很大的利益。貿易機關應當扶助商販,同來完成供來1調劑,對於生産者和消費者均有好處。由某土產和若干剩餘農 ラ才能克服 ? 精以發展生 **心臓運輸** 歷與合作社的供銷業務結合起來 ? 以供各地 ,經營水陸運輸。另一方面又應組 參考 /個||円難 於交通 决 19 o 的地域性,有計劃的實行季節間 。調劑辦法,主要是在掌握市場規律 , 如峽北和山 繁荣市場。要求物價 延 。組織運輸 輸過 份 東的 M 一方面 難 的食原運動,物以大力組織群久底組織群次運輸,掌握實務一方面可採取否三各發經驗組 , 使我內 組織各地合作社 平穩 帮助 地供求調劑 9 , 1 9 聯 和 合起 的聯合運 ク即掌 易 域

即掌握

31 竹理或 限制出 入者,必 須徵求隣區回意。(:)便利隣區貨幣免換,適當規定免換牌價 一直的依賴。(コ)一般物式來往自 山貿易,出境入境均不徵稅; タ不得强脈隣 五相 资必須

外

才

北財經辦事處成立後,還應若宣操取過一步的措施,求其根本解决

我們愈歐工作的主要內容有二十一為發行貨幣,進行貨幣門帶;一為發放全衛等級,川州也看 · 金融貨幣政策

融 穩物價。(:)在解放區擴大或縮小時候,應即經活調劑發行數量,以免物價波動;在秋收以後和春 **貨幣,引起惡性通貨澎脹。(?) 掌握一定數量的糧食有棉帶重要物資,以便隨時調節發行數量,平** 物價目的,我們首先必須排捧薪幣(把蔣格送出我解放區市場),便我不幣取得市場上的特估地位 當不穩,我們才能養展生作,於院市場;否則市場混亂,生而貿易均會受到嚴重影響。爲要達到不穩 以後,蔣恪對我們的影響也就大大縮小。 本格特值紀是跟於譯格幣值的跌落前跌落,我只物價總是跟於賽院物價的高級而高級。但在排經蔣幣 價平穩;這樣就能可脫蔣幣,便我本幣完全獨立自主。各地經驗均可證切,在我沒有排言蔣幣以前, 我們的影響。反立,如果本際與得市場上的智信地位,那末我們就有可能調節貨幣流通數量,保持物 如任蔣幣不我市場自由流通,則我無法調節貨幣流通數量,因而也就不能平穩物價,不能無脫蔣幣對 劇烈波動。我們必須:(-)爭取財政收支大體上的平衡,以兌為於賴補財政虧沒而無節制地增養 **貨幣工作的基本方針,**是門立自主 在我排挤将幣,本幣取得市場上的獨估地位以後,必須慎重掌握貨幣的發行數量,以茲引起 ラ本線物質;保護人民財富ラ保證生産發展。門賃具公 g'nj 物質 價

荒時期, 貨幣流通需要多小不同 , 也應當作適當調劑。 貨幣發行應與財政徵收及貿易工作(物資吞

华融到代放工作。我們的銀行製爲生產服務,要爲農民服務,負責調劑農村信用

タ亦即吸收社

33

伊沙丘丘假,而非比假决定物假。但如掌握不好,比假變動亦有可能影響物假 蔣正的自高漲時候不能及時歷低蔣傑比價,則我解放區的物價就會跟於沒動。在 如把罪結此價壓得太低 陳如的經續經過一經驗證明如果不虧信仰動搖2人民競會經脫本幣抢購物資,甚至收存薪幣:反之? 幣,廷立本幣市場。在這時候我們必須調網各種重要物於,保持物價平穩,以提高我本幣在群泉中的 注述範圍,我們應把退却地區所發不的物資部份拋售,不穩物質,鞏固不幣信仰,這樣就能阻止將繁 退却,這比擴張陣地更加困難。因為這時物價可能劇烈波動,本幣信仰降落,蔣幣便會乘綫擴張宅的 信仰。只要本幣信仰高於蔣幣,則我貨幣鬥爭便能迅速勝利。在我地區縮小時候,同樣應當注意組織 穩定,我們所要求的是物價的相當干穩,避免劇烈波動,這樣對生產貿易也不致有重大影響 溢戰爭時期,財政收支很難做到先企不衡,虧答數額不得不仍部份依靠養行,因此物價很難做到完全 場合則能經續程定 《皇本辭信仰章目》人民仍頤取存本際,物價不致劇烈遊詢。在前一場企本幣就會更加動搖,而在後 |引起的套管但求狀况來決定的。所以比價高低是要棋據物價變化和出入口的變化,不應主觀歷價。 1。 菌科脊髓的比較,是山國種貨幣的舞毀力的高低(屬種地區物做的高低) 此衙門爭是要跟着蔣帝務衙 代幣門伊有 相 **随地的門爭,和比價的門爭:随地門爭是要在我地區擴大時候,勁員人民迅速排擠蔣** 了便會刺激輸入,阻礙輸出了結果弱幣供不應求,比價必 . 範的機會。如能掌握上述三點,便 的跌落,而靈治歷從蔣龍的比似 ,以保持本際幣價 可能把物價相當穩定下來。當然 ,以及出入口狀况和 然回漲。反之,如在 一般的情况下,是物 和解 だ風物質 的 タ在

使利息拉高一點,特得輕以的人還是有利同問:機械限制存放利息是特件輕便力均不利 斷上派,存放利息不應太低,否則無法吸收游查,沒有存款也就無力增加故故。亦物價的上源中,即 通行法法),位可能的增加贷款数额以外,基本辩法或在建立存放案務,吸收社會游資。由於物價不 抗己一個新的遊院方向。今後在合作社已普遍發展LL和營營園的地區,7個管門始建立信用業務,利 不能抗群激生治愈初結合。置其為質問始建立合作能的信用樂務,與有貸款認道通過合作証來聽放 **械,决不可能的合作家在层层要。玛娜大多改出銀行遊放,但因銀行辦力普遍建立沒村金融機構,仍** 金融,便我恐行經済其快察後則求。 用合作前來吸收您科灣資子創行作款通過一作就來發放。直接把想行與个作就也結合起來,施活從村 更重要的工作,是要建立農村金融機構。 過去政府發放作款,不但數額太少之而且轉法過 本投降以色,我們進出許多中小城市,因此如何管理城市,恢復城市工商業的繁荣,也便成為 五、城市工商業直銀

的商號大多生意清淡,只有集市茶前餐堂,小簡照和小手工業特別活躍。因此有些同志對於我們的城 商業的所以呈現這種。蕭條一景象,部份由於我們政策掌握上有偏差,部份是由客觀條件所造成的。 市政策表示懷疑,對於如何繁榮城市,如何扶助工商業的發展,感到東手無策。我們認為今天城市工 個迫切需要解決的問題。過去一年中中,我們所解放的城市,部份地呈現遊一蕭條一景象,比較大

9

34

教數級便有一定限制,很研究企滿足生產需要。所以陷掉增加發行(爲了濟展生產增加發行不致引起

會游資,扶助生序發展。現在我們吸收就會游遊大多尚未做到,完全依靠發行來作生產於最,因此

著教是下退去要罪。(4.)另一地回過左的勞動政策,過高的均量要求,及在反好語音中間傷害技術

工人行其職力并且有其其心。有其工

35

(),而《是為少數官僚公轉以主服務。所以從記方銜來譯,我們的城市是在新舊交替之中,宅賦然有

俗的一面,象然的苔融育的沒落;同時還有繁變的一面,象徵差對時有的來區。

一地區以領導經濟門爭的經驗去領導城市門爭,個別同志甚至要於工人管理工廠,店員管理商店(跳然有羚上其兩位生觀原因,但我們仍不應當忽視我們主觀的政策掌握上的偏差。例如:(1)

業家不了解我們土地政策與工商業政策的區別,便在土地改革

新的道路(在這去面出們已經幾得許多顯著的反功)。我們的城市是施管偽體材服務的,為選民服務 前的禁氣。我們把包括造那些有社會的當些與了於助他們参加生世解決生活困難了並走上隨至發展的

荣。宣共省統治者沒落了,這種消費的繁華自然也就跟於消逝了。過去那些死淫無恥的「繁華景象」

7宅們過去的「繁榮」。原是赶緊在官僚豪靜地主統行統治者的告修空受上的,是一種病能的繁 第二個是官僚臺紳地主經舊統治者的沒落。 我們這些地市工商業未不很發達(具有少數城

ili

,玛在已经一生心则。代之而起的是这些民服務的市集,史因農民的抬頭翻身,生活改善而呈現產參

通性役,它們便能迅速繁莹起來。

小商販;因此集市空前繁荣。而比較大的洋貨館,土産行等,則賴感到採購和銷售的困難,致非營業 齊封鎖,把我們與各大城市間的聯系幾乎完全切斷。今天能在敵我立間往來貿易的,只有那些流動的

現象的字觀條件,第一個空戰爭環境。由於國民黨互動派的發動內戰,和對解放區的經

動商販問展對外貿易,使宅們能適應所爭環境,在我經濟源展中起一部份的作用。一旦戰爭勝利,交 陷於停滯狀態。我們應當帮助宅們改變經營方式,組織內地農產品和工業品的運輸調潤,同時扶助流

36 Ĥ 加加 り以致 枪出枪人出量,以及公營企業依靠特殊地位排擠私營企業,有些的店因此不願繼續營業。 策雖是假別地照各自採取的,如不迅速糾止,非們便不可能團結工商業家,同來繁荣城市經 介 "工廠、能恢復生產。(;)亦有地區對貿易自由的各種不必要的限制 ,不正確的貨幣

7,7

c

F! 要照前你奇變力利益,調整勞資關係共同發展生產。我們的貿易政策,也應保障營業和贏利的 , > 粒一切都是大有助於工商業的自由發展的。就連士地改革本身,也能發展農業生產,並提高農民 取状助 切不必要的限制。我們的革命目的是要反對帝國主義,沖減封建制度,推翻買辦官僚資本的統 的 • **提出,我們的工商業政策,與土地政策性質上是完全不同** 獎勵 的政策, 内此 我們對於工商業家也要採取爭取的團結的態度。我們的 的 。我們對於工商業的發展是 lli Li 政策是

7

六、 新 解放區的經濟工作

1971

區買力

,建立工商業的繁荣基礎。我們必須明確掌握這些政策,使我們的城市工商業能在一定條件

跑

上新的祭荣道路

本投降以後 ,如何掌握新解放區,會經一度在我經濟工作中估最 重要的地位。 在我爱國自衛戰

行 ス (,來對今後新解放區的經濟工作,提出護點簡單意見。) (入反攻階段時候,我們又將抽出部份力量,去作新解放區經濟工作。因此我們需要利用過去工作 好,是會影響我藏在全國範圍內的政治威信,增加今後軍事政治鬥爭中 新解放區的經濟工作首先應當掌握接收沒收工作,在這方面必須慎重處理。因爲這件工作 的归 困難的 ٥ 所 ĽĹ 接收沒收 如果做

使這洋貨市場逐漸變為土貨市場。目時愿當扶功乎工業生產,便城市失業人民能够依靠自己的勞動力

理城市。我們可以登記商店已存著作品和消耗品限期銷售往禁止再輸入、並以解放區的上貨代替洋貨, 停用將幣時候,更應到員全部力量檢查市集,並須調劑各種物資防止物價高漲。經過上述程序 所急需人各種物資,限用本整聯貿,一切稅捐也用本幣繳納(募捐攤派可以繳納壽幣),造以 致市場蕭條。我們應當放寬尺度,照顾新解放區域市人民的生活需要,勿以管理農村辦法機械用以管 並出佈告定期停止蔣幣流通,勸告收存蔣際的人迅速兌換本幣,或者持向敵區換回各種物資。在開始 幣信仰。到本幣已在市場上佔相宣地位時候,政府可即宣佈市場物價及票據賬目均應改用本幣計算, 部隊機關領所將幣於隱物資),然後逐漸生低將幣比價,並壓縮其流通範 通行市場以前,可准將幣暫時流通。應即發行本幣收兌蔣幣,按照物價對比適當規定兌換比率(管);且愿爭取舊有職工迅速恢復生産,逐漸整理改造。對於私營企業應當負責保護,戰爭罪犯的財 沒收權力輕易交給供給機關 產應經政府或政 在短時期內排消齊幣 ?討於國民黨政府的公營企業,應派負責幹部迅速接收,免彼破壞(可令比較好的 場上佔重要地位。這些商品如果馬上禁止出售,或者採用補稅辦法,許多商店便會紛紛停業 |次主要慎重管理市場,有步驟的逐漸進行改造。新解 · 次應京審慎處理貨幣問題,以免引起市場混亂現象。新解放區,均 定要由高級政治機關執自掌握 治機關審查方能宣佈沒收 ,且使市場、致發生劇烈波動 ,嚴密防止亂沒收的現象,也不應當放任民兵民扶及部隊戰士損毀公私財 ,或由軍政負責同志組織專門委員會來審查决定。不應當把接收 ٥ 0 放圖市場都是洋貨充斥,奢侈品 國。同時應當設 係蔣幣市場 舊有職工負责看 り在我本 法調劑人民 和 , 我們 消 禁止 見

的政治影響。

一面進行土地改革,一面恢復生産,儘可能的做到沒有一塊耕地荒廢。來改善生活。如了工廠作坊,更原扶助宅們這述恢沒生産,以免工人失業。在新解放的鄉村中,應當 區,那就更不能作過高要求。這時我們只能够以至方保證軍隊供給,並使市場安定,擠大黨在人民中 以上各點均只適用於陸延老解放區,而且易於於同的地區。在這聽老解放區,只能暫時佔領的地